Matematik A E2019
Uge 41, Forelaesning 1

Afsnit 5.4-5.5, 7.1-7.2, 7.12
Implicit differentiation, L'H6pitals regel



Overblik

* | dag
* Opfelgning pa nyttemaks-problem fra sidst
* Implicit differentiation (7.1-2 og lidt baggrund i 5.4-5)
* 'Hopitals regel (7.12)

* Torsdag
* Taylor-approksimation og elasticiteter (7.4-7.7)
(sidste gang med differentialregning for fkt af én variabel)

* Uge 43
* Fplger, (uendelige) raekker og rentesregning (7.11, kap 10)

* Uge 44-: Integralregning, derefter fkt af flere variable



Implicit differentiation (7.1-2)

Betragt ligningen (ex 7.1.2): y° + 32%y = 13

3

Plot af lgsninger (z,y):

Funktion y = f(z)!

(”implicit given funktion”)

Hvordan kan vi finde tangenthaeldningen () i punktet (2,1)?

”Implicit differentation”:
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Ny ligning:|y? + zy = 2

Plot af lgsninger (z,y):

Omkring (”i Omegn a,f”) —f——f—b—=g4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
lgsningspunkt (xg, yo) \j
definerer ligningen funktion y af x L ARy

Fx. (ZEO,y()) — (1, 1)
pingo.coactum.de

Brug implicit differentiation til at beW (708646)

tangenthaeldningen i punkterne (1,1) og (1, —2)
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”Kan noget ga galt?”

Intuition vha enhedscirklen:

Ligning: z? +y* =1

+ udtrykket der athaenger af x og y skal veere "tilpas paent”



Yy’ +ay =2

Bestem " i punktet (1,1)

Fra tidligere har vi:
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'Hopitals regel (7.12)

Betragt greenseveerdierne:
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Begge er af typen ”0/0”, sa hvad gor vi?

L’Hoépitals regel (s. 273):

Lad f, g veere differentiable fkt pa interval omkring a
med f(a) = g(a) =0, g(z) # 0 for x # a og ¢'(a) # 0.

Sa gaelder: ,
I _ @

r—a g(z)  g'(a)

Check: Kan vi bruge dette resultat pa graenseveerdierne ovenfor?
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L’Hopitals regel (s. 273):

Lad f, g veere differentiable fkt pa interval omkring a
med f(a) = g(a) =0, g(z) # 0 for x # a og ¢'(a) # 0.

Sa geelder: - @ ) f'(a)
z—a g(z)  g'(a)
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L’Hopitals regel, staerkere version (Thm 7.12.1):
Lad f, g veere differentiable fkt pa interval omkring a, panser muligvis i a.

Antag lim, ., f(x) = lim,_, g(x) = 0 og at g(x) # 0 for x # a.

Hvis lim,_., % = L (evt oo eller —0), sa gaelder:

lim @:L

e—a g(x)

Anvendelse (jvf eksempel pa forrige slide)

Hvis lim,_., % og lim,_,, % begge er 70/0”, men lim,_,,

sa giver to anvendelser af ssetningen:
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[NB: T nogle tilfzelde skal man diff flere gange, fgr man far en graenseveerdi] 12



@velse (kun hvis tid!)
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